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任务 3 溢流重力坝断面 

1.1 教学基本信息 

课程名称 水工建筑物 授课班级 水工建筑 2001 

项目名称 项目一 重力坝设计 授课时数 2 学时 

任务名称 溢流重力坝断面 授课地点 JX2302 

授课教材 “十三五”高等职业教育立体化教材《水工建筑物》 

参考教材 
《混凝土重力坝设计规范》（SL319-2018）、《水工建筑物荷载设计规范》

（SL744-2016） 

授课内容 

（1）溢流坝的结构及各组成部分的特点、作用； 

（2）溢流坝剖面形式； 

（3）溢流坝堰面顶部曲线段、中间直线段、底部反弧段设计以及剖面修正； 

（4）溢流坝剖面绘制； 

（5）常用的消能形式及各种形式的消能原理、优缺点及适用条件。 

学情分析 

知识和技能

基础分析 

具备重力坝定义、特点、分类等基本知识、掌握工程力学、建

筑材料和水力学分析与计算方法。 

认知和实践

能力分析 

（1）能进行水利工程图纸的识读与绘制，会运用力学、水力学

和建筑结构的基本原理分析计算简单构件对象； 

（2）能区分非溢流坝与溢流坝的特点和作用。 

学习特点 

分析 

（1）学习动力有待激发； 

（2）学习能力和主动性有差距； 

（3）对复杂工程分析计算有畏难情绪； 

（4）学习过程倾向互动化，喜欢在训练中获得肯定； 

（5）空间想象力弱。 

教学目标 

知识目标 

（1）掌握溢流坝结构组成、特点及作用； 

（2）掌握溢流坝剖面形式； 

（3）掌握溢流坝堰面顶部曲线段、中间直线段、底部反弧段设

计； 

（4）掌握溢流坝剖面绘制方法； 

（5）掌握常用消能形式、优缺点及适用条件。 

技能目标 

（1）能进行溢流坝堰面顶部曲线段、中间直线段、底部反弧段

设计； 

（2）能绘制溢流坝剖面。 

素质目标 

（1）培养劳动意识，提高动手实践能力； 

（2）树立职业岗位责任意识，培养工匠精神； 

（3）传承水利精神，树立职业荣誉感。 

教学重点 溢流坝曲面的组成；溢流坝堰面曲线设计；溢流坝剖面绘制步骤。 

教学难点 溢流坝剖面绘制 

教学流程 

课程依托职教云和国家教学资源库信息化教学平台，基于建构主义学习

理论，运用线上线下、虚实结合的混合式教学理念，设计“二元、三段、五

步”一贯通教学范式。 
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课前准备激发学生学习兴趣，培养自主学习能力；课堂教学充分发挥教

师的引导作用，帮助学生探究新知；课后拓展注重培养学生探索交流能力，

提升综合素养。教学流程如下： 

 

教学策略 

基于建构主义学习理论，依托云课堂教学平台、三维仿真视频等进行线

上线下混合式教学。以三峡大坝为载体，故县水利枢纽仿真模型为依托，通

过由简到繁、依次递进的学习任务，引导学生自主学习、协同探究，突破重

点，化解难点。 

课程思政 

通过故县水利枢纽溢流坝面泄水视频引入，让学生体会溢流坝曲面自由

滑降、曲线之美、体会水利工程的伟大，树立职业的责任感和使命感，传承

水利精神。 

信息化教

学资源 

智慧职教云平台→课前发布预习任务清单； 

智慧职教云平台→完成课前测试； 

国家教学资源库《水工建筑物》3D 仿真教学→使学生进一步掌握溢流坝结构

与剖面组成； 

故县水利枢纽溢流坝面泄水视频→通过情景创设，让学生体会溢流坝曲面自

由滑降、曲线之美，体会水利工程的伟大、科学求实的创新精神； 

溢流坝剖面绘制方法动画→课中引入，让学生对溢流坝绘制步骤有更清晰的

理解； 

职教云课堂→课中发布讨论、头脑风暴、提问，检查学生的掌握情况； 

中国大学 MOOC《水工建筑物》→课后线上测试检查知识掌握度，及时查漏

补缺。 



 3 

1.2  教学实施 

课前 

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 评价指标 

步骤 1 

课前导学 

自主学习 

1.激发共情 

视频“溢流坝的断

面设计”。 

2.课前测试 

智慧职教云课堂进

行测试。 

1.发布学习任务 

 
通过云课堂平台下发预习

任务清单。 

2.上传视频 

发布课前视频观看大学生

慕课的学习通知： 

3.发布讨论 

查询资料了解三峡大坝泄

洪情况、思考溢流坝与非

溢流坝的区别。 

4.发布课前测试 

发布讨论与课前测试，对

学生进行线上指导。 

5.分组安排 

根据测试与讨论情况进行

分组。 

1.查看任务清单 

登录云课堂，查看任务清

单。 

2.预习视频 

登录大学生慕课，观看学

习“溢流坝的断面设计”

视频。 

 

3.参与讨论 

登录水利数字博物馆查

询三峡工程介绍，查询资

料了解三峡大坝泄洪情

况、思考溢流坝与非溢流

坝的区别。 

4.参与课前测试 

完成课前测试。 

5.查看分组 

查看测试结果与分组名

单。 

1.设计目的 

准确把握学情，发

挥学生学习主观

能动性，培养学生

自主学习、探究式

学习。 

2.思政融入 

引入大国重器三

峡工程，树立学生

职业的责任感和

使命感，激发家国

情怀，传承水利精

神。  

（1）讨论参

与度； 

（2）测试成

绩。 
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课中 

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 评价指标 

步骤 2 

情境创设  

设问思考  

10min 

1.温故知新 

回顾非溢流重力坝

特点、断面形式，在

大坝布置时溢流重

力坝的位置。 

2.新知引入 

溢流重力坝概念；

溢流坝设计要求。 

1.开启签到 

学习平台签到。 

2.检查提问(5min) 

通过查看云课堂任务完成

情况，提问重力坝的概念，

问非溢流重力坝断面形

式、溢流重力坝在大坝布

置的位置特点。 

3.案例引入(5min) 

通过 2020 年 8 月 20 日上

午 8 时，受长江第 5 号洪

水影响三峡大坝调洪削峰

的视频引入。 

1.完成签到 

学习平台完成签到。 

2.课堂提问 

回顾前期非溢流坝、溢流

坝的相关知识内容，积极

回答问题。 

3.情景融入 

认真观看三峡大坝调洪

削峰视频，理解溢流坝的

作用，体会国之重器的伟

大和作用；感受溢流坝曲

面自由滑降、曲线之美。 

1.设计目的 

通过提问法、互动法

帮助学生做好知识

衔接。从三峡大坝引

入，激发学生学习兴

趣和好奇心。 

2.思政融入 

以实际案例让学生

体会水利工程的伟

大、科学求实的创新

精神。 

 

（1）出勤

率； 

（2）回答问

题准确度。 

步骤 3 

重难讲解  

学有所获  

35min 

1.溢流坝上部结构：

闸墩和工作桥、闸

门和启闭机，及各

组成部分的特点、

作用。 

 

2.溢流重力坝曲面

的组成。 

1.新知讲解一（7min） 

通过溢流坝结构三维仿真

视频详细介绍溢流坝上部

结构的各组成部分及特

点、作用。 

2.头脑风暴（2min） 

云课堂发布讨论：通过观

察故县水库大坝泄洪视

频，溢流坝剖面的组成

吗？  

3.新知讲解二（3min） 

1.初识新知 

通过观看溢流坝结构三

维仿真视频，认真思考，

认真听讲，理解溢流坝结

构的各组成部分，理解其

特点、作用。 

2.解析任务 

通过观察观察故县水库

大坝泄洪，列举出同学们

认为溢流坝段的组成。 

3.新知探究 

1.设计目的 

采用工程类比法、归

纳总结法让学生了

解溢流重力坝剖面

组成、各部分设计原

则；掌握剖面绘制方

法；能掌握溢流坝消

能方式的选取。 

2.思政融入 

通过讲解溢流坝剖

面设计的树立学生

（1）头脑风

暴参与度； 

（2）讨论参

与度； 

（3）回答问

题准确度。 
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3.溢流坝断面设计

要求与步骤 

（1）溢流坝堰面

顶部曲线段设计； 

（2）中间直线段

设计； 

（3）底部反弧段

设计。 

4.溢流坝剖面绘制 

 

5.溢流坝剖面修正 

（1）溢流坝在基

本剖面之外情况以

及其出现的原因、

修正方法； 

 

根据学生讨论情况，结合

溢流坝 3D 动画，讲解溢流

坝段的组成。 

4.难点剖析（7min） 

(1)通过对比下泄水流水舌

与控制堰形状位置特点讲

述溢流坝顶部曲线设计的

原因；参数的选取流坝堰

面顶部曲线段设计； 

（3）讲解溢流坝消能方

式，与底部反弧段设计参

数选取关系； 

（4）通过实际工程图片等

让学生观察溢流坝与非溢

流坝中间直线段关系。 

5.组织讨论（2min） 

云课堂发布讨论：溢流坝

剖面绘制的难点？  

6.新知讲解二（2min） 

通过动画视频详细讲解溢

流坝剖面绘制的步骤。 

7.提问引新知(5min) 

通过提问，让学生寻找绘

制出的溢流坝和非溢流位

置关系，如何调整？从而

引入溢流坝剖面的修正问

认真听讲，掌握溢流坝剖

面的组成。 

4.难点解惑 

认真观察下泄水流水舌

与控制堰形状位置特点，

掌握顶部曲线段、中间直

线段、底部反弧段设计的

基本原则，理解曲面的选

取意义；仔细观察实际工

程中溢流坝与非溢流坝

中间直线段关系。 

5.讨论释疑 

绘制溢流坝剖面时，大家

觉得哪些问题是比较困

难的？ 

6.新知探究 

通过动画，仔细领会老师

讲解溢流坝剖面绘制的

要点。 

7.细致观察获新知 

观察绘图案例中溢流坝

与非溢流坝之前的位置

关系，理解溢流坝修正的

原因和修正的方法。 

8 类比获新知 

认真听讲，学习消能消耗

科学严谨的水利精

神；培养学生树立正

确的“规范意识”，

引入向家坝消能方

式，理解共性和个性

的区别，明白设计时

要统筹兼顾，全局考

虑。 
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（2）溢流坝在基

本剖面之内情况以

及其出现的原因、

修正方法。 

 
6.溢流重力坝坝底

流消能、挑流消能、

面流消能、消力戽

消能，消能方式的

优缺点与适用条

件。 

 

题。 

8.新知讲解三(6min) 

通过故县水库、向家坝等

实际工程，剖析溢流坝常

用的消能方式、特点和适

用条件。 

途径及常用的消能形式

及各种形式的消能原理、

优缺点及适用条件。通过

向家坝等工程，理解在设

计时应综合考虑，统筹安

排。 

步骤 4 

点评互评  

技能训练  

45min 

1.引入工程案例，根

据广德祥里水库相

关资料，进行溢流

重力坝溢流面设

计，包括溢流坝堰

面顶部曲线段设

计、中间直线段设

计、底部反弧段设

1.解析工程案例，组织练习
(30min) 

结合《混凝土重力坝设计

规范》，确定剖面参数，

绘制溢流坝剖面图。 

2.发布讨论(2min) 

引导学生对绘制剖面进行

分组评价、组内互评。 

1.分组练习 

按照课前分组，完成溢流

坝剖面相关参数的计算

与剖面图手工绘制，考评

员做好考评，并将结果上

传至学习平台。 

2.分组评价 

听取分组评价，组内互

1.设计目的 

从实际案例出发，提

高学生的计算能力、

绘图能力、动手能

力。 

2.思政融入 

通过分组任务建立

团队意识，提高协作

（1）讨论参

与度； 

（2）分组互

评分数。 

(b)

1 12 2

增
加
部
分
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计。 

 
2.溢流重力坝断面

绘制，根据设计计

算数据绘制溢流坝

断面图。 

3.教师点评，小组互

评。 

4.依据评价，修改完

善设计结果。 

3.归纳总结（8min） 

教师针对学生设计要素与

绘图中出现的问题重点强

调。 

3. 修 改 校 对 设 计 结 果

（5min） 

指导学生针对刚才点评提

出的问题，对自己设计成果

进行修正，解答学生绘制过

程中的疑问。 

评。 

3.查漏补缺 

认真听取针对老师与强

调的问题与知识点，强化

溢流坝剖面绘制方法。 

能力；提高动手能

力，强化“规范意

识”，养成科学严谨、

精益求精的工匠精

神。 

课后 

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 评价指标 

步骤 5 

素质拓展  

创新突破 

参观校内实训基

地，知识技能内化、

巩固、提升。 

 

1.任务发布 

要求参观校内实训基地，

重点观察重力坝溢流坝剖

面模型；成果上传学习平

台； 

2.课后测验 

要求学生登录云课堂学习

平台，完成任务，做好课后

复习。 

1.参观基地 

参观校内实训基地，结合

所学内容，在云课堂发表

参观体会。 

2.完成测验 

学习相关网络资源，完成

测验，做好课后复习。 

1.设计目的 

通过增值评价评定

学生技能水平高程

度。 

2.思政融入 

激发学习兴趣，培养

创新意识。 

小组成果评

分。 
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1.3 教学反思与改进 

教学实效 

（1）故县水利枢纽溢流坝泄水视频引入，让学生体会溢流坝曲面自由滑降、

曲线之美，体会水利工程的伟大、科学求实的创新精神； 

（2）利用动画视频详细讲解溢流坝剖面绘制的步骤，突破重点，化解难点； 

（3）学习全过程数据采集，精准把握学习效果。 

 
任务单元测评成绩分析 

存在问题 
个别学生在绘制溢流坝断面时，遇到困难就选择放弃，团队协作能力偏弱； 

测试结果统计分析发现部分知识点掌握不达标。 

改进设想 
关注课堂参与度不高学生，持续关注，单独布置任务，下次课上重点提问； 

课后推送中国大学 MOOC《水工建筑物》学习资源，强化知识学习。 

 

 


